

Край родной мой - Татарстан

*Уголок России,
С детства дорогой.
Нет тебя красивей,
Татарстан родной!*



Герб Авторы – доктор фил. наук Назым Габдрахманович Ханзафаров, художник-монументалист Риф Загреевич Фахрутдинов. Центральный образ герба – крылатый барс – в древности божество плодородия, покровитель детей. В гербе – барс – покровитель республики и ее народа; изображен на фоне красного диска солнца, которое означает доброе знамение, успех

и счастье. На левом боку барса – круглый щит – правовая, экономическая, силовая защищенность граждан РТ. Цветок астры с четным количеством лепестков символизирует вечный источник жизни, долголетие.

Приподнятая правая передняя лапа – традиционный жест величия верховной власти. Знак начала движения, дела, шаг правой ноги – доброе начало движения Татарстана по пути обновления. Острые зубы и когти барса – его способность постоять за себя и тех, кого он защищает. Семь перьев на крыльях барса – символ воздействия его силы на небесах и на земле. Положение хвоста означает хорошее настроение, дружелюбие. Татарский растительный орнамент и цветок тюльпана олицетворяют пробуждение весенней природы и символизируют возрождение Татарстана.

Три золотых круга охватывают герб на трех уровнях. Они выражают идею единства, бесконечности и высшего совершенства.

Автором **Флага** Республики Татарстан является художник Тавиль Гиниатович Хазиахметов.

Белая полоса флага составляет 1/15 ширины флага, соотношение сторон флага 1:2. Символические значения цветов: золотой – изящество, красота, богатство Татарстана; зеленый – зелень весны, возрождение Татарстана; белый – чистота помыслов граждан Татарстана; красный – энергия, сила, жизнь Татарстана.



Народные праздники



Ураза гаете (Ураза-байрам, Рамазан) — праздник поста. Включают в себя коллективную утреннюю молитву, в которой участвуют все мужчины и мальчики. Потом полагается пойти на кладбище и помолиться возле могил своих близких. А женщины и помогающие им девочки в это время готовят дома угощения. В праздники с поздравлением обходили дома родственников и соседей. Особенно важным было посещение родительского дома. В дни Корбан гаете (Корбан-байрам) — праздника жертвы старались угостить мясом как можно больше людей, столы оставались накрытыми два-три дня подряд и каждый входящий в дом имел право угощаться.



*Татарская земля родная,
Традиций нам не счесть твоих.
Другого мы не знаем края
Где б также почитали их...*

Татарские народные праздники восхищают чувством благодарности и почтения людей к природе, к обычаям предков друг другу.

Религиозные мусульманские праздники называются словом гае (Ураза гае — праздник поста и Корбан гае — праздник жертвы). А все народные, не религиозные праздники по-татарски называются байрам. Учёные считают, что это слово означает «весенняя красота», «весеннее торжество».



Навруз — это один из самых любимых праздников татар, праздник весеннего равноденствия, дословно - "Новый день". Праздник, символизирующий приход весны и являющийся точкой отсчета нового года по лунному мусульманскому календарю. В целом, каждый элемент новогоднего стола имеет духовный и священный смысл. Но главный смысл празднования Навруза — это встреча Нового года в кругу семьи.



Янгер яу. Ранней весной дети отправлялись по домам собирать крупу, масло, яйца. Своими закличками они выражали хозяевам благопожелания и... требовали угощения!

Из собранных продуктов на улице или в помещении при помощи пожилых женщин дети варили в большущем котле кашу. Каждый приносил с собой тарелку и ложку. А после такого пиршества дети играли, обливались водой.



По традиции татарские села располагались на берегах рек. Поэтому первый праздник для татар связан с ледоходом. Называется этот праздник **боз карау**, **боз багу** — «смотреть лёд», **боз озатма** — проводы льда, **зин киту** — ледоход.

Смотреть ледоход на берег реки выходили все жители — от стариков до детей. Молодёжь шла наряженной, с гармонистами. На плывущих льдинах раскладывали и зажигали солому. В синих весенних сумерках далеко были видны эти плывущие факелы, а вслед им неслись песни.



Любимейший праздник татарского народа **Сабантуй** - праздник древний и новый, праздник труда, в котором сливаются воедино красивые обычаи народа, его песни, пляски, обряды. Название праздника происходит от тюркских слов: сабан- плуг и туй - праздник. Раньше Сабантуй праздновали в честь начала весенних полевых работ (в конце апреля), теперь же - в честь их окончания (в июне).

Народы нашей республики



*В соседних памятных селеньях
Татарин, русский и чуваш
Зовут друг друга с уваженьем -
Иптэш, товарищ иль юлдаш:
Единый смысл трех разных слов
Понятен испокон веков...*

Татарстан является одной из самых многонациональных территорий России – представители свыше 115 национальностей проживают на территории республики, в том числе 8 национальностей, численность населения которых превышает свыше 10 тысяч человек: татары, русские, чуваша, удмурты, украинцы, мордва, марийцы и башкиры.



Страна четырех рек

Участки тайги и смешанного леса, Агрызский р-н



*Широкие, привольные,
Родимые края...
Берёзка
белоствольная,
Любимица моя,
Стоит, как свечка,
белая,
Глядит она вокруг:
Ей рожь кивает спелая,
Ей кланяется луг...*

г. Чатыр тау, самая высокая точка Татарстана



Природный заказник чистые луга



Устье р. Тойма, р. Кама



Красная Горка, НП Нижняя Кама



Тетюшский водопад

